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TECNICO(A) DE PROJETOS, CONSTRUCAO
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.
01 - Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) este caderno, com o enunciado das 60 (sessenta) questdes objetivas, sem repeti¢éo ou falha, com a seguinte distribui¢do:
CONHECIMENTOS BASICOS CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
LINGUA ;

PORTUGUESA MATEMATICA Bloco 1 Bloco 2 Bloco 3
Questdes | Pontuacdo | Questdes | Pontuagado | Questbes | Pontuacdo | QuestBes | Pontuagdo | Questdes | Pontuagao
1al0 1,0 cada 11 a 20 1,0 cada 21 a40 1,0 cada 41 a 50 1,0 cada 51 a60 1,0 cada

b) CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.
02 Verifigue se este material esta em ordem e se o seu nome e numero de inscricdo conferem com 0s que aparecem no

CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique o fato IMEDIATAMENTE ao fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta esferografica
transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de tinta na cor preta,
de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcac&o
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . © @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O CARTAO-
-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado em suas margens
superior e/ou inferior - BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcacdao em mais de
uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacdo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo 0 CADERNO DE QUESTOES e/ou o CARTAO-
-RESPOSTA.

c) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA, quando terminar o tempo estabelecido.

d) n&o assinar a LISTA DE PRESENCA e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Obs. O candidato sé podera se ausentar do recinto das provas apc')s’ 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranga, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer
momento.

Reserve o0s 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal o0 CADERNO DE QUESTOES, o CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS, incluido o
tempo para a marcacédo do seu CARTAO-RESPOSTA.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apds a realizagdo das mesmas, no
endereco eletronico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO Y,




LINGUA PORTUGUESA

Texto |
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As trés experiéncias

Ha trés coisas para as quais eu nasci e para as
guais eu dou a minha vida. Nasci para amar os outros,
nasci para escrever, e nasci para criar meus filhos.

“O amar os outros” € tdo vasto que inclui até o
perddo para mim mesma com 0 que sobra. As trés
coisas sdo tdo importantes que minha vida é curta
para tanto. Tenho que me apressar, 0 tempo urge.
N&o posso perder um minuto do tempo que faz minha
vida. Amar os outros é a Unica salvacao individual
que conheco: ninguém estara perdido se der amor e
as vezes receber amor em troca.

E nasci para escrever. A palavra € meu dominio
sobre o mundo. Eu tive desde a infancia varias vo-
cacbes que me chamavam ardentemente. Uma das
vocacgOes era escrever. E ndo sei por que, foi esta
gue eu segui. Talvez porque para outras vocactes
eu precisaria de um longo aprendizado, enquanto
que para escrever o aprendizado é a propria vida se
vivendo em nds e ao redor de nds. E que ndo sei
estudar. E, para escrever, o Unico estudo € mesmo
escrever. Adestrei-me desde os sete anos de idade
para que um dia eu tivesse a lingua em meu poder.
E no entanto cada vez que eu vou escrever, € como
se fosse a primeira vez. Cada livro meu € uma estreia
penosa e feliz. Essa capacidade de me renovar toda
a medida que o tempo passa é o que eu chamo de
viver e escrever.

Quanto aos meus filhos, o nascimento deles néo
foi casual. Eu quis ser mae. Meus dois filhos foram
gerados voluntariamente. Os dois meninos estédo
aqui, ao meu lado. Eu me orgulho deles, eu me re-
novo neles, eu acompanho seus sofrimentos e an-
gustias, eu Ihes dou o que € possivel dar. Se eu nao
fosse mée, seria sozinha no mundo. Mas tenho uma
descendéncia, e para eles no futuro eu preparo meu
nome dia a dia. Sei que um dia abrirdo as asas para o
V0O necessario, e eu ficarei sozinha. E fatal, porque a
gente nao cria os filhos para a gente, nés os criamos
para eles mesmos. Quando eu ficar sozinha, estarei
seguindo o destino de todas as mulheres.

Sempre me restara amar. Escrever € alguma
coisa extremamente forte mas que pode me trair e
me abandonar: posso um dia sentir que ja escrevi o
que € meu lote neste mundo e que eu devo aprender
também a parar. Em escrever eu ndo tenho nenhuma
garantia. Ao passo que amar eu posso até a hora de
morrer. Amar ndo acaba. E como se o mundo esti-
vesse a minha espera. E eu vou ao encontro do que
me espera.

[.]

LISPECTOR, Clarice. A descoberta do mundo.
Rio de Janeiro: Rocco, 1999, p. 101-102. Adaptado.
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Texto Il
Pronominais

Dé-me um cigarro
Diz a gramatica
Do professor e do aluno
E do mulato sabido
5 Mas o bom negro e o bom branco
Da Nacéo Brasileira
Dizem todos os dias
Deixa disso camarada
Me dé um cigarro

ANDRADE, Oswald. Pronominais. In: MORICONI, italo (Org.). Os cem
melhores poemas do século. Rio de Janeiro: Objetiva, 2001, p. 35.

1

A narradora do Texto | (“As trés experiéncias”) se refere a
trés experiéncias marcantes em sua vida, dentre as quais
a de escrever.

De acordo com o que se relata no 32 paragrafo, a escrita,
para a narradora, baseia-se em

(A) estudo

(B) regras

(C) adestracao
(D) vivéncia
(E) inabilidade

2

O Texto Il (“Pronominais”) pode ser desmembrado, con-
forme o seu significado, em dois blocos de sentido deli-
mitados pela palavra mas. No primeiro, observa-se uma
critica as regras linguisticas da gramatica normativa; no
segundo, uma valoriza¢&o do falar do povo.

Os recursos que corporificam esse ponto de vista do eu
lirico se encontram no uso

(A) enclitico do pronome me (verso 1) e no emprego do
adjunto adverbial todos os dias (verso 7).

(B) posposto do sujeito a gramética (verso 2) e no
isolamento do adjunto adnominal Da Nacé&o Brasileira
(verso 6).

(C) recorrente da conjuncéo aditiva e (versos 3 e 4) e na
falta da virgula antes do vocativo camarada (verso 8).

(D) repetitivo da contrac&o do (versos 3 e 4) e no uso do
pronome me em préclise (verso 9).

(E) irbnico do adjetivo sabido (verso 4) e na repeticdo do
adjetivo bom (verso 5).

3
Tanto o Texto | quanto o Texto Il defendem, de maneira
subentendida, um modo de ver a lingua, em que ela se

(A) constréi a partir de regras que definem as nocdes de
“certo” e “errado”.

(B) pauta em regras padrdes baseadas no uso individual.

(C) resume as regras prescritas pela gramatica normativa.

(D) constitui no uso que dela fazemos em nossa vida
cotidiana.

(E) forma por meio das regras estabelecidas pela norma-
-padréo.

TECNICO(A) DE PROJETOS, CONSTRUGAO E
MONTAGEM JUNIOR - MECANICA




4

Segundo a “gramatica do professor, do aluno e do mulato
sabido” a que se refere o Texto Il (“Pronominais”), em qual
das frases abaixo, todas as palavras sdo adequadas a
ortografia oficial da lingua portuguesa?

(A) A discucéo sobre o portugués mais correto rerpercutiu
bastante da midia.

(B) A discusséao sobre o portugués mais correto repecutiu
bastante na midia.

(C) Adiscusséo sobre o portugués mais correto repercutiu
bastante na midia.

(D) A discusao sobre o portugués mais correto respercutiu
bastante na midia.

(E) A discursao sobre o portugués mais correto respercu-
tiu bastante na midia.

5

Em qual das frases abaixo, a palavra destacada esta de
acordo com as regras de acentuacéo grafica oficial da lin-
gua portuguesa?

(A) Vende-se cbco gelado.

(B) Se amassemos mais, a humanidade seria diferente.
(C) E importante que vocé estude éste item do edital.
(D) Estavam deliciosos os caquis que comprei.

(E) A empresa tém procurado um novo empregado.

6
Observe as frases abaixo.

| - Os linguistas tiveram participacédo na polémica.
Il - Caberam todos no carro.
Il - Quando o sol se pbr, vamos embora.

A(s) sentenga(s) em que os verbos irregulares ter, caber
e pbr estdo flexionados de acordo com a norma-padréo
é(sdo) APENAS

A) |

(B) Il

(©) 1l
D) lell
(E) el
7

Por fugir a norma-padréo, a frase que seria provavel alvo
de criticas pela “gramética do professor” a que se refere o
Texto Il (“Pronominais”) esta presente em:

(A) Somos todos falantes do mesmo idioma.

(B) Fazem dois meses que surgiu a polémica.

(C) Sempre ha mais davidas que certezas sobre a lingua.

(D) Sou eu que nao quero mais discutir sobre esse
assunto.

(E) A maior parte das pessoas aceitam a variacdo
linguistica.

I-’h’l PETROBRAS
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Em qual das sentencgas abaixo, a regéncia verbal esta em
DESACORDO com a norma-padréo?

(A) Esqueci-me dos livros hoje.

(B) Sempre devemos aspirar a coisas boas.
(C) Sinto que o livro ndo agradou aos alunos.
(D) Ele lembrou os filhos dos anos de tristeza.
(E) Fomos no cinema ontem assistir o filme.

9

Em uma mensagem de e-mail bastante formal, enviada
para alguém de cargo superior numa empresa, estaria
mais adequada, por seguir a norma-padrdo, a seguinte
frase:

(A) Anexo vao os documentos.

(B) Anexas esta a planilha e os documentos.
(C) Seguem anexos os documentos.

(D) Em anexas vao as planilhas.

(E) Anexa vao os documentos e a planilha.

10

Segundo o conceito de lingua defendido pelo eu lirico
do Texto Il (“Pronominais”), deveriamos colocar os
pronomes obliquos atonos a moda brasileira. Entretanto,
em situacdes formais, em que se exija a norma-padréo,
0 pronome estara colocado adequadamente, na seguinte
frase:

(A) Interrogamo-nos sobre a polémica.

(B) Nao podemo-nos dar por vencidos.

(C) Me disseram que vocé perguntou por mim.
(D) Lhes deu o aviso?

(E) Te daria um cigarro, se pudesse.

MATEMATICA

11

Brincando de arremessar uma bola em uma cesta de
basquete, Pedro e Jodo combinaram que cada um faria
10 arremessos, ganhando 2 pontos por acerto e perdendo
um ponto a cada erro. Quando terminaram, Joao falou:
“Eu acertei dois arremessos a mais que vocé, mas minha
pontuacao foi o quadruplo da sua.”

De acordo com o que disse Jodo, quantos arremessos
Pedro errou?

(A) 4

(B)5

(C)6

(D) 7

(E)8
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Uma torta de chocolate foi dividida em 12 fatias iguais,
das quais foram consumidas 4 fatias. Sendo a torta um
cilindro reto de 30 cm de didmetro e 6 cm de altura, qual é,
em cm?, o volume correspondente as fatias que sobraram?

(A)  450n
(B) 900n
(C) 1.350n
(D) 1.8007
(E) 3.6007

13
O gréfico abaixo apresenta o desenvolvimento do refino
de petréleo no Brasil, de 2003 a 2009.

milhdes de f 1.962
barris/dia 1.946 °
® I
1.829 | i
M
1.708 ! ! l
* ! ! !
1 \ ' |
| ! . !
| ! ! !
1 | |
1 | . |
1 | ' 1
1 ] | |
2003 2005 2007 2009 ano

Disponivel em: <http//www.movidospelatecnologia.com.br>
Acesso em: 23 jun. 2011.

Considerando que o aumento observado de 2007 a 2009
seja linear e que assim se mantenha pelos préximos
anos, quantos milhdes de barris diarios serdo refinados
em 20137

(A) 1.978
(B) 1.994
(C) 2.026
(D) 2.095
(E) 2.228

14

Um cartucho para impressoras, com 5 mL de tinta, cus-
ta R$ 45,00. J& um cartucho com 11 mL de tinta, para
0 mesmo tipo de impressora, é vendido a R$ 70,40.
A empresa X comprou 11 cartuchos de 5 mL, enquanto
gue a empresa Y comprou 5 de 11 mL. Desse modo, as
duas empresas adquiriram a mesma quantidade de tinta
para impressao, mas nao gastaram o mesmo valor nas
compras.

Em relacdo ao valor gasto pela empresa X, a empresa Y
economizou, aproximadamente,

(A) 50,8%

(B) 42,4%

(C) 35,2%

(D) 28,9%

(E) 25,4%

w PETROBRAS
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Na igualdade 2*2 = 1.300, x € um namero real compre-
endido entre

(A) 8e 9

(B) 9 el0

(C)10 e 11

(D) 11 e 12

(E) 12 e 13

16

Em uma loja, trabalham 8 funcionérias, dentre as quais
Diana e Sandra. O gerente da loja precisa escolher duas
funcionarias para trabalharem no préximo feriado. Sandra
e Diana trabalharam no ultimo feriado e, por isso, n&o po-
dem ser escolhidas.

Sendo assim, de quantos modos distintos esse gerente
podera fazer a escolha?

(A) 15

(B) 28

(C) 32

(D) 45

(E) 56

17

Voltando do trabalho, Maria comprou balas para seus
quatro filhos. No caminho, pensou: “Se eu der 8 balas
para cada um, sobrardo 2 balas”. Mas, ao chegar a casa,
ela encontrou seus filhos brincando com dois amigos.
Entéo, Maria dividiu as balas igualmente entre as criancas
presentes, e comeu as restantes.

Quantas balas Maria comeu?

(A1

(B) 2

©3

(D) 4

(E) 5

éintro de uma urna ha bolas brancas e bolas pretas.
Retirando-se uma bola ao acaso, a probabilidade de que
ela seja preta é % . Se fossem retiradas da urna 5 bolas
pretas e colocadas 10 bolas brancas, a probabilidade de

. . 4
uma bola branca ser retirada ao acaso passaria a ser -

Quantas bolas ha nessa urna?
(A) 30
(B) 35
(C) 42
(D) 45
(E) 56
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Acéo global contra petrdleo caro
AAgéncia Internacional de Energia (AIE), formada por
28 paises, anunciou ontem a liberacéo de 60 milhdes
de barris de petrleo de reservas estratégicas [...].

Os EUA vao entrar com metade do volume, [...] a
Europa ird colaborar com % , € 0 restante vira de

Austrdlia, Japédo, Coreia e Nova Zelandia.
O Globo, Rio de Janeiro, p. 17. 24 jun. 2011. Adaptado.

Suponha que os paises asiaticos (Japao e Coreia) con-
tribuam juntos com 1,8 milh&o de barris a mais do que
a contribuicao total dos paises da Oceania (Australia e
Nova Zelandia).

Desse modo, quantos milh8es de barris serdo disponibili-
zados pelos paises asiaticos?

(A) 5,2

(B) 5,6

(©) 6,9

(D) 7,4

(E) 8,2

20
Na figura abaixo, temos o triangulo equilatero MAR, de

11S
area S, e o retangulo ABCH, de area 5

A B
L]

[ []
M H R C

Observe que o segmento AH é uma das alturas do
tridngulo MAR.

A area do trapézio ABCR é

2S
(A) 3

3S
(B) 5

7S
©) e

58
®) =

(B) 3
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
BLOCO 1

21
Em relacdo aos tratamentos térmicos de aco-carbono, é
relevante destacar que

(A) a ferrita € mais dura que a bainita.

(B) a ferrita € mais dura que a cementita.

(C) a ferrita € mais dura que a martensita revenida.

(D) quanto maior o teor de carbono maior € a dureza da
martensita.

(E) um ago comum com 0,8% de teor de carbono recozido
apresenta pouca perlita e muita cementita.

22
Em relagdo aos tratamentos térmicos, uma caracteristica
a ser destacada € que 0(a)

(A) revenido torna a peca temperada mais dura.

(B) recozimento, numa peca encruada, torna a peca
mais dura.

(C) resfriamento, num tratamento de normalizacao, é fei-
to ao ar.

(D) estrutura perlitica resfriada rapidamente se transfor-
ma em martensita.

(E) témpera em 6leo gera mais risco de trinca do que a
témpera em salmoura.

23

Como se chama o processo pelo qual o aco fundido é
solidificado em um produto semiacabado, tarugo, perfis
ou placas?

(A) Laminacao

(B) Fundicéo

(C) Lingotamento continuo

(D) Extrusao

(E) Sinterizacéo

24
Em que etapa da producéo do aco é realizado o seu refino?

(A) Lingotamento
(B) Conversor
(C) Gaseificagéo
(D) Aciaria

(E) Forno elétrico

25

Uma chapa grossa com area de 200 cm? feita de uma liga
metalica com densidade de 8 g/cm® experimentou uma
perda de peso de 400 g devido ao processo corrosivo pela
exposi¢do ao ambiente marinho, apos um periodo de seis
meses.

Qual a taxa de corrosdo em mm/ano?

(A) 05

(B) 1,25

(C) 2,5

(D) 5,0

(E) 10,0
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Quanto a natureza da velocidade de aplicacdo das car-
gas, 0s ensaios mecanicos e metaldrgicos podem ser

(A) carga constante
(B) trativos

(C) compressivos
(D) destrutivos

(E) ndo destrutivos

27

Que tipo de ensaio destrutivo consiste na aplicacdo de
carga constante em um material durante um periodo de
tempo, a temperatura elevada, com o objetivo de determi-
nar a sua vida util?

(A) Tracéo

(B) Compresséo

(C) Fadiga

(D) Impacto

(E) Fluéncia

28

De qual processo de conformacéo plastica é oriundo o fio-
-maquina, produto semiacabado para a trefilagdo?

(A) Fiacao

(B) Extrusao

(C) Forjamento

(D) Laminacéo

(E) Estampagem

29
Como se chama o processo de fabricacdo que consiste
em vazar o metal liquido em um molde?

(A) Forjamento
(B) Fundicéo
(C) Fosfatizagéo
(D) Liquefacdo
(E) Modelagem

30
No que diz respeito a pintura industrial, € adequado con-
siderar que

(A) a superficie lisa da carepa, resultante de laminacao a
guente, facilita a aderéncia da tinta.

(B) as lixas de numero 220 e 400 sdo grossas e servem
para arrancar ferrugem espessa.

(C) as pegas, mesmo quando ja estiverem pintadas,
aguardando aplicacbes de demaos subsequentes,
ndo devem ser tocadas com as maos nuas.

(D) o tempo em que a superficie de aco-carbono jateada
pode ficar sem pintura é de 48 horas, em condicdes de
umidade relativa do ar entre 70% e 85%.

(E) o método mais simples de medicao de rugosidade de
superficies jateadas € arrastar a agulha do rugosime-
tro pela superficie.
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Quanto ao processo de corrosao, é relevante conside-
rar que

(A) ataxa de corrosdo é mais dificil de se prever na corro-
sdo tipo uniforme do que na corroséo tipo puntiforme.

(B) a solugdo, numa célula eletroquimica, tem que ser um
eletrdlito, mas os eletrodos ndo precisam estar em
contato elétrico.

(C) a sensitizacdo, em virtude da soldagem em um ago
inoxidavel, néo afeta a sua resisténcia a corroséo.

(D) o fenbmeno da passivacéo pode ser definido como a
reducdo da taxa de corrosdo de um metal devido a
formacao de um filme protetor na superficie do metal.

(E) o aco inoxidavel é toda liga ferrosa que tem mais do
que 3% de cromo na sua composi¢ao quimica.

32
Com relacdo as tintas utilizadas na pintura industrial, cabe res-
saltar que

(A) a inversao periédica de embalagens novas na prate-
leira é prejudicial.

(B) a fosfatizagao piora a aderéncia de tintas.

(C) as tintas poliuretanicas séo exemplos de tintas mono-
componentes.

(D) o tempo de vida util da mistura de tintas bicomponen-
tes diminui se a temperatura aumenta.

(E) o objetivo do solvente é aumentar a viscosidade da tinta.

33

O tipo de chanfro em junta de topo que precisa neces-
sariamente de soldagem pelos dois lados da junta, para
obtencédo de penetracao total, € aquele com

(A) chanfroem M
(B) chanfro em V
(C) chanfro em X
(D) chanfroem U
(E) chanfroem J

34

As figuras |, Il e lll acima mostram trés acessorios flange-
ados utilizados em tubulag@es industriais.

S&o eles, respectivamente,

(A) joelho 60°, curva 90° e té a 45°

(B) joelho 45°, curva 90° e derivagéo esquerda

(C) curva 135°, joelho 90° e Y a 45°

(D) curva 60°, curva 45° e Y a 135°

(E) curva 45°, curva 90° e té a 45°
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A posicao de soldagem que apresenta maior grau de difi-
culdade é a posicao

(A) sobre cabeca

(B) horizontal

(C) vertical ascendente
(D) vertical descendente
(E) plana

36

As valvulas sdo elementos primordiais para o controle e
direcionamento do fluido que escoa no interior das tubula-
¢Bes de uma instalacdo industrial.

Dentre as operacgfes especificas das valvulas, analise as
afirmativas a seguir.

| - Avalvula globo é uma valvula de regulagem.

Il - Avalvula de retencéo regula a presséo do fluido em
um determinado ponto da tubulacgéo.

Il - Avalvula de alivio é uma valvula de seguranca con-
tra sobrepressdes eventualmente ocorrentes nos cir-
cuitos hidraulicos.

Estdo corretas APENAS a(s) afirmativa(s)
(A) I

B) I

©)lell

(D) lell

E)llell

37
A Al AP

I Il 1]
A representacdo grafica nas plantas de uma instalacéo
hidraulica indicam, para as figuras I, Il e lll acima, respec-
tivamente, as valvulas flangeadas

(A) de retencéo, globo e gaveta

(B) de retencéo, gaveta e de contrapressao
(C) de alivio, de retencéo e globo

(D) globo, de alivio e gaveta

(E) gaveta, globo e de contrapresséo

38
Sobre os defeitos de solda, tem-se que o

(A) uso de chanfro simétrico gera mais empeno da peca
gue o uso de chanfro assimétrico.

(B) risco de trinca a frio em a¢co médio carbono € minimi-
zado pelo preaquecimento da pega.

(C) processo MIG gera muita inclusao de escoria.

(D) uso de corrente elevada aumenta o risco de falta de fuséo.

(E) uso de abertura de raiz elevada aumenta o risco de
falta de penetragéo.
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Que tipo de material pode ser recomendado para a constru-
¢éo de uma turbina a gas que opera entre 700 e 1.300 °C?
(A) Ligas de Al

(B) Superligas a base de Cr

(C) Superligas a base de Ni

(D) Acos resistentes ao calor

(E) Acos inoxidaveis martensiticos

40

Que tipo de material possui condutividade elétrica depen-
dente da temperatura?

(A) Ceramicos

(B) Vidros

(C) Metélicos

(D) Polimeros

(E) Supercondutores

BLOCO 2

41
Considere o atuador linear comandado por vélvula dire-
cional, representado abaixo.

YT

j £€7
Avélvula direcional de comando do atuador é acionada por
(A) mola

(B) botéo

(C) solenoide

(D) alavanca
(E) linha piloto

42

Em um processo produtivo, eixos de didmetro nominal igual
a 35,00 mm devem ser produzidos dentro da tolerancia
de +5%. O aparelho de medi¢cdo empregado possui uma
incerteza méaxima de 0,05 mm.

Usando duas casas decimais, o didmetro maximo aceita-
vel em mm é

(A) 33,30

(B) 33,35

(C) 35,05

(D) 36,75

(E) 36,80

w PETROBRAS
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O parafuso que elimina a necessidade de um furo ros-
cado ou porca por cortar o material em que é preso, e é
normalmente utilizado na montagem de pecas feitas de
laminas metalicas de pequena espessura, denomina-se
parafuso

(A) de travamento
(B) dentado

(C) Allen

(D) autoatarraxante
(E) prisioneiro

44

Ao se desejar transmitir movimento com grandes redu-
¢Oes de velocidade (superior a 1:50) entre dois eixos
perpendiculares entre si e que ndo se cruzam, uma das
possibilidades é por meio de um par

(A) de engrenagens de dentes retos

(B) de engrenagens conicas de dentes retos
(C) de engrenagens conicas descentradas
(D) pinh&o e cremalheira

(E) coroa e sem-fim

45

O balanceamento das massas rotativas fixadas a eixos
relativamente longos de uma méaquina evita ou reduz os
efeitos vibratorios ocorrentes no eixo.

N&o estando balanceadas, essas massas produzem no
eixo, preponderantemente, um efeito de

(A) flexdo

(B) torcao

(C) flambagem

(D) cargas axiais de tracédo

(E) cargas axiais de compressao

46

SILVA, N.F. da. Compressores alternativos industriais: teoria e
pratica. Rio de Janeiro: Interciéncia, 2009. Adaptado.

A figura acima apresenta a secado transversal de um
compressor

(A) volumétrico rotativo de palhetas
(B) volumétrico rotativo de parafusos
(C) volumeétrico rotativo de l6bulos
(D) dinadmico rotativo centrifugo

(E) dinamico rotativo radial
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A turbina é um equipamento rotativo que normalmente opera em regime permanente. O trabalho de eixo realizado pela
turbina é produzido a partir da(o)

(A) queda de presséo do fluido de trabalho

(B) queda de velocidade do fluido de trabalho

(C) queda do volume especifico do fluido de trabalho

(D) mudanca de fase do fluido de trabalho de liquido para vapor

(E) aumento de temperatura do fluido de trabalho
equipamento 2 ﬁ

7
[] equipamento 3

48

equipamento 1

|
r

CAMARADE _|| — AGUA DE '
) . ANAIS DE SAIDA
COMBUSTAO ALIMENTAGAC) CAB0S oot
/2 se— -
FORNALHA

MACINTYRE, A.J. Equipamentos Industriais e de Processos.
Rio de Janeiro: LTC, 1997. Adaptado.

Relacione os equipamentos indicados na caldeira apresentada na figura acima com seus respectivos nomes.

| - equipamento 1 P - economizador

Il - equipamento 2 Q - pré-aquecedor de ar

Il - equipamento 3 R - superaquecedor
S - tambor

As associac¢fes corretas sdo:

A I-P,I-Q,I-R

B)I-P,I-R, Il -Q

C)I-Q,l=s,l-P

DO)I-R, =P, 1l -Q

E)I-S,I-P,ll-R

49

Precisa-se aferir uma balanga usando uma massa-padréo de 1.000,00+0,01 g. Apds 10 medi¢cOes, obtiveram-se:

N 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
m(g) | 1.003 | 1.002 | 1.001 | 1.005 | 1.002 | 1.004 | 1.005 | 1.004 | 1.010 | 1.004

A média, a tendéncia e a correcao do instrumento séo, respectivamente,

(A) 1.003, 3 e 4
(B) 1.004, 4 e 4
(C) 1.004, 4 e — 4
(D) 1.005, 4 e — 4
(E) 1.005,5¢e 5
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De acordo com a Norma Petrobras N-59, a figura acima
representa um

(A) tanque de armazenamento

(B) vaso horizontal simples

(C) vaso de presséao induzida por calor

(D) permutador de calor simples tipo casco e tubo
(E) permutador de calor tipo tubos concéntricos

i
i
_?_. —
|
|

BLOCO 3

51

Os medidores mecanicos de pressao utilizam a defor-
macédo de um elemento elastico para indicar o valor da
pressao aplicada sobre ele. Esses medidores podem ser
classificados em trés categorias.

Uma dessas categorias corresponde aos

(A) bardbmetros de mercurio
(B) barébmetros Aneroid

(C) tubos de Bourdon

(D) tubos de Venturi

(E) medidores de peso morto

52

Os equipamentos de movimentacdo de cargas séo clas-
sificados em veiculos industriais, equipamentos de eleva-
¢do e transporte, e transportadores continuos.

Sao exemplos dessas trés modalidades de equipamen-
tos, respectivamente,

(A) ponte rolante, talha e paleteira manual

(B) empilhadeira, talha e plano inclinado

(C) empilhadeira, plano inclinado e ponte rolante

(D) talha, transportador de cagcamba e plano inclinado
(E) paleteira elétrica, plano inclinado e ponte rolante

53

A NBR 14136 estabelece um novo padrao brasileiro de
tomadas. Essa norma define um padrdo de trés furos re-
dondos que se adaptam a plugues por onde passam até
10 Aou até 20 A.

Nas instalacdes com esse tipo de tomada,

(A) um plugue de 10 A sé pode ser conectado a uma to-
mada de até 10 A.

(B) um plugue de 20 A pode ser conectado a tomadas de
até 10 A ou de até 20 A.

(C) um plugue de protecao é conectado em um dos furos.

(D) um plugue com uma fase é conectado em cada furo.

(E) dois plugues com fase sao sempre conectados em
dois dos furos.

I-’h’l PETROBRAS

54
Em um canteiro de obras, sdo elementos ligados a produ-
¢ao e ao apoio administrativo, respectivamente, a

(A) manutencao de equipamentos e a garagem de veicu-
los pesados

(B) central de concreto e a manutencéo de equipamentos

(C) central de concreto e o escritdrio técnico

(D) sala de treinamento e a central de producao de formas

(E) area de lazer de operarios e a central de pré-moldados

55

Como se chama a diferenca entre o diametro minimo do
furo e o didmetro méximo do eixo?

(A) Folga maxima

(B) Folga minima

(C) Interferéncia maxima

(D) Interferéncia minima

(E) Afastamento superior

56

Que tipo de Norma Técnica é destinada a ordenar, desig-
nar, distribuir e/ou subdividir conceitos, materiais ou obje-
tos, segundo uma determinada sistematica?

(A) Padronizacdo

(B) Procedimento

(C) Classificagéo

(D) Terminologia

(E) Especificagdo

57

Dentre as unidades derivadas das unidades de base do
Sistema Internacional de Unidades, a que expressa a
energia consumida por unidade de tempo € o

(A) pascal
(B) watt

(C) coulomb
(D) newton
(E) joule

58

O comportamento dimensional de um furo em relagao
a um eixo, ambos com a mesma dimensdo nominal, é
denominado

(A) afastamento
(B) ajuste

(C) interferéncia
(D) folga

(E) tolerancia

59

Um instrumento utilizado pelos metrologistas para medir
angulos é o

(A) paquimetro

(B) micrémetro

(C) escalimetro

(D) goniébmetro

(E) projetor de perfis

TECNICO(A) DE PROJETOS, CONSTRUGAO E
MONTAGEM JUNIOR - MECANICA

10




60

No contexto da Seguranca do Trabalho, as caracteristicas
fisicas ou mentais de um individuo que podem interferir no
trabalho que esta sendo realizado é uma definicao para

(A) atos inseguros

(B) condicdes inseguras

(C) acidente do trabalho

(D) fatores pessoais de inseguranca
(E) fatores pessoais de protegéo

w PETROBRAS
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